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Unificări de catedre 
Conform comunicatelor din gazete se discută contopirea 

catedrelor de farmacie din Cluj şi Iaşi cu cea din Bucureşti 
pentru a face economii şi pentru o mai bună dotare; foarte 
bine şi foarte la l o c ! . . . 

Eu cuget, că ar mai fi şi alte catedre, cari s'ar putea reuni 
în una şi anume: catedrele de balneologie şi apoi şi cele de 
istoria medicinii, cari fiind de o importanţă mai mică, ca cea de 
farmacie, mai uşor s'ar putea reuni în câte una la Bucureşti sau 
eventual în alt centru universitar, care ar fi mai bine şi mai 
modern dotat cu cele necesare; ar fi o mare economie şi apoi 
de o parte ce necesitate avem noi — ţară săracă — că toate 
universităţile noastre să fie dotate cu tot atâlea catedre ca şi 
Universitatea din Paris?; — s'a făcut însă acest lucru căci di
feritele guverne şi-au plasat în atari posturi pe unii favoriţi de 
a i lor — de altă parte aceste 2 catedre sunt de o importanţă 
mai mică: istoria medicinii e mai mult un muzeu de . . . vechi
turi pentru informaţii: un mic manual de vre-o 200 pagini a-
junge pentru a fi cetit de studenţi spre orientare; balneologia 
de asemenea nu are o importanţă deosebită; medicii balneo-
logi se pot forma numai şi numai prin o praxă de mai mulţi 



ani în o staţiune baîne-ară, etc; cu teoria nu ajungi departe, de aceea 
o singură catedră de balneologie şi una de istoria medicinii, 
pentru toată ţara e destul! . . . 

Tot aşa s'ar putea concentra şi aşa numitele Academii de 
„înalte studii de agricultură" în una singură, cea mai modernă 
şi mai bine dotată dintre cele existente în prezent! 

Una singură ne e destul, iar celelalte să fie transformate 
în şcoli cu studii mai puţin „înalte" dar mai „practice" de 
agricultură, unde să se înveţe numai lucruri practice, lucrurile ne
cesare de toate dilele pentru a putea îndruma agricultorii no
ştri la o lucrare mai raţională a pământului, etc. 

Nu are nice un rost că atâţia tineri să studieze „înaltele 
studii de agricultură", căci după împroprietărire nu mai au 
unde le aplica; o moşie mică nu aduce atâta venit, ca să poată 
plăti pe un atare „învăţat", iar Academiile însăşi nu pot în
trebuinţa în folosul lor respective absorbi pe toţi absolvenţii; 
înainte de război era altceva: erau moşii de 5—10, 20 mii de 
hectare şi mai mult: acelea puteau susţinea un atare absolvent 
pentru organizarea şi conducerea economii; astădi?,., abia poate 
trăi proprietarul din venitul pământului său!... 

Control fiscal? 
Ministerul de finanţe a dat un ordin în sensul că chiriaşii, 

cu ocaziunea plăţii chirii, să controleze pe proprietar, dacă a 
plătit impozitul la curent. . . Ordinul poate să fie bun ? ! . . . 
Am şi eu un mic chiriaş în o cameră şi bucătărie... Aş voi să 
ştiu cum va executa chiriaşul meu, pensionar şi el, acest or
din, când el a rămas în restanţă cu plata chirii pe 6—(şase)— 
luni, dar nu din vina lui, ci din a Min. de finanţe, care i-a 
rămas dator cu pensia pe 6 luni — respective încă nu i-a a-
chitatu-o — 3 luni în 1931 şi 3 luni în 1 9 3 2 ! . . . Nu e aşa, că 
e o situaţie comică?! In primul rând statul să plătească regu
lat datoriile sale şi numai după acea să pretindă dela supuşii 

plata la di a impozitelor!... 

, Cereri neîntemeiate... 
~>',

<^/ Abia s'au desfiinţat câteva şcoli şi deja cetesc in gazete 
^ca absolvenţii de şcoli normale de învăţători, cari nu au încă 



posturi ţin adunări de protestare şi cer statului ca să le deie 
şi lor catedre şi anume statul să înfiinţeze noui catedre şi nu 
multe.. . numai vreo 6—7000\ adecă anual vreo 200 milioane chel-
tueli! Nu pricep pe ce argumente se bazează? statul nu i-a îndru
mat, nici îndemnat ca să studieze şcolile respective, erau destuii 
pretendenţi şi atunci de unde pretenţia ca să le creieze ca
tedre, când statul abia poate plăti pe cele existente \ . . . 

Toţi au şciut destul de bine, că nu mai sunt posturi va
cante ; deja prin anii 1925 şi 1926 toate gazetele atrăgeau aten
ţiunea, că s'au epuizat toate vacanţele şi avem o rezervă prea 
mare de absolvenţi, cari nu mai pot fi plasaţi!... 

Au năvălit cu toţii la cariera de învăţător, deoarece între 
împrejurările de adi, e cea mai comodă, —1/2 anul vacanţă — 
mai bine plătită, şi nu se recer multe studii. 

Pentruce nu sau pregătit aceşti tineri pentru G. F. R., 
Poştă, Telegraf, Telefon, notari comunali, etc. unde avem şi adi 
o majoritate de minoritari; nu au ales aceste ramuri de ac
tivitate, deoarece aci trebue să lucre, să ostenească ceva mai 
mult ! . . . 

Şi apoi oare pentruce sa croieze statul posturi chiar nu
mai pentru ei? oare celelalte categorii de absolvenţi (drept, 
medicina, litere, politechnică, etc. etc.) nu ar avea şi ti tot 
atâta drept să ceară dela stat posturi? pentruce să fie numai 
ei favorizaţi ? Dacă statul ar avea destule parale cred că nime 
n'ar fi contra creierii acestor posturi; dar nu a r e . . . 

Propunerea, că să fie plătiţi prin creiarea de timbre cul
turale Ie pare foarte simplă; dar cine să mai plătească atâtea 
timbre? Avem aşa multe, că la tot pasul te împiedeci de un 
atare timbru!... dacă ar fi vorbă de vre-o 20—25 milioane 
anual ar mai merge, dar 200 milioane e cam mult \ . . . 

Astădi se vede ce eroare mare a fost a înfiinţa aproape în 
fiecare judeţ o şcoală normală pentru învăţători! 

Critică din... opoziţie 
Ce politică anarhică şi neserioasă fac unele ziare, mai alea- • 

cele de opoziţie!?... abia se comunică un proiect de lege şî>' 
fără să judece, dacă e bun sau nu imediat sar şi critică foc şi 



pară . . . dar sá propună ceva mai bun.. . ferească Dumnedeu / . . . 
Aşa d. e. dl Min. de Finanţe a anunţat un proiect de 

lege, în care se prevăd sancţiuni severe pentru contravenţii, în 
cauză de impozite şi pentru fraude în dauna fiscului, mai ales 
la unele dintre marile fabrici, etc. abia se aude de proiect şi unele 
ziare de opoziţie şi sar ca fripte contra d-lui Min. de Fin. că ce 
barbarie, ce fiscalitate escesivă etc. că respectivii sunt amenin
ţaţi cu ruină totală!.. . Sărmanii de contravenienţi! ce iute sar 
in apărarea lor, săracii!... oare din convingere ? nu, ci numai 
de dragul opoziţii!... de ar fi partidul care le susţine la 
putere, proiectul ar fi admirabil!... Ce mare păcat dacă atari 
fabrici ort individi singuratici cari frustează statul la impozite 
cu zeci de milioane vor suferi odată şi o sancţiune severă ? . . . 
lăsaţi-i să suferă, merită... sau doară contribuabilul cinstit şi 
de ordine să plătească in locul lor ? ! . . . 

Mă mir că respectivilor nu le e greaţă de ceia ce scriu!. . . 
dacă ar aruncă şirele acelea in mâncarea unui câne, acela 
desigur ar turba! . . . 
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